

《促进个体工商户发展条例》正式实施

为扶持个体工商户发展创造良好环境

全国首张直接变更经营者的个体工商户执照颁发

新华社北京11月1日电(记者赵文君)《促进个体工商户发展条例》11月1日起施行。

1日下午,在北京市东城区政务服务中心,成立于1980年的悦宾馆第三代经营者郭华,领取了条例实施后全国首张直接变更经营者的个体工商户营业执照。

“将饭馆的经营者由我父亲变更为我自己,是我们父女俩多年的夙愿。”郭华说,之前由于法规限制,变更经营者需要注销使用了数十年的营业执照。新实施的条例允许直接变更经营者,让饭馆的经营得以延续,有助于打造胡同里的老店。

市场监管总局登记注册局个体私营经济发展处处长郭岳介绍,《促进个体工商户发展条例》调整了个体工商户变更经营者的方式,由原来“先注销、后成立”改为“直接申请办理变更登记”,便利了个体工商户经营权的转让,实现了个体工商户在成立时间、字号、档案和相关行政许可等方面的延续,有效降低了制度性交易成本,有利于个体工商户持续经营、更好发展。

市场监管总局副局长长蒲淳表示,条例的实施,为个体工商户发展提供了全方位支持。各级市场监管部门要积极发挥职能作用,与相关部门协同配合,共同落实好条例各项规定,真正发挥稳预期、增信心、促发展、强自律的作用。

截至2022年9月底,全国登记在册的个体工商户达1.11亿户,占市场主体总量的三分之二。个体工商户在第三产业中占比近九成,集中在批发零售、住宿餐饮、居民服务等行业,是百姓生活最直接的服务者。

《促进个体工商户发展条例》11月1日起正式实施。国新办11月1日举行国务院政策例行吹风会,市场监管总局、国家发展改革委、国家税务总局、司法部等部门有关负责人介绍了条例有关情况。

帮扶措施切实有效

《促进个体工商户发展条例》是在原《个体工商户条例》基础上制定出台的,结合个体工商户发展的总体形势、问题困难和利益诉求,有利于更好地促进个体工商户长远健康发展。

市场监管总局副局长蒲淳表示,在支持实体经济、实体店发展方面,条例充分考虑了个体工商户普遍关心的问题,提出了切实有效的措施。比如,针对经营场所难找、租金贵等问题,规定县级以上地方人民政府应当采取有效措施,为个体工商户增加经营场所供给,同时降低使用成本。在制定实施相关政策措施中充分考虑个体工商户的需要和实际困难,加强引导和帮扶,为个体工商户提供稳定可预期的经营环境。

条例进行了制度创新,调整了变更经营者的方式,由原来的“先注销、后设立”改为可以直接申请办理变更登记。这一规定便利了个体工商户经营权的转让,实现了个体工商

户变更经营者在成立时间、字号、档案等方面的延续,既降低了制度性交易成本,也有利于个体工商户的持续经营。

条例规定,县级以上地方人民政府应当结合本行政区实际情况,根据个体工商户的行业类型、经营规模、经营特点等,对个体工商户实施分类培育和精准帮扶。

市场监管总局登记注册局局长杨红灿介绍,市场监管部门将指导和各地不断加大探索力度,建立分类培育“名录库”,完善样本统计制度,跟踪了解个体工商户发展诉求。

综合施策注重发挥政府职能作用

国家发展改革委就业收入分配和消费司负责人郭启民介绍,帮助包括个体工商户在内的广大市场主体恢复发展,综合运用提质增效、减负纾困等各种政策工具,主要采取六方面举措:

一是围绕市场主体加力加效实施宏观政策,强化财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策协同联动,形成合力。

二是抓好《优化营商环境条例》落地落地,着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

三是加大就业创业的支持力度,完善促进

中小微企业和个体工商户生产经营和劳动用工的制度环境以及政策体系,为返乡入乡创业园中的企业、个体工商户等提供多渠道的政策支持,推动返乡入乡创业的高质量发展。

四是集中开展涉企违规收费专项整治行动,督促指导地方政府落实降低用水、用电、用气成本,为企业和个体工商户减负。出台行政事业性收费和保证金缓缴政策,配合有关部门实施社保费的“降、缓、返、补”政策,切实减轻各类市场主体负担。

五是发挥信用信息的融资支持作用。加强涉企信用信息归集共享应用,大力推广“信易贷”模式,有效推动中小微企业和个体工商户融资实现量增、价降、面扩。

六是释放消费潜力扩大市场需求。助力消费增量面广的个体工商户持续稳定经营。

司法部立法二局局长李明征表示,条例坚持问题导向,聚焦当前个体工商户在经营场所、用工、融资、社保、创业扶持等方面存在的困难,提出有针对性的制度安排。注重发挥政府职能作用,重点强化政府在鼓励、支持和引导个体工商户健康发展方面的职责,积极为个体工商户发展提供良好的制度环境。

为个体经济健康发展提供法治保障

司法部、市场监管总局有关负责人就《促进个体工商户发展条例》答记者问

日前,国务院公布《促进个体工商户发展条例》,自2022年11月1日起施行。围绕条例中的热点问题,司法部、市场监管总局有关负责人回答了记者提问。

条例规定,国务院建立促进个体工商户发展部际联席会议制度,统筹协调促进个体工商户发展工作中的重大事项;国务院市场监督管理部门会同有关部门加强对促进个体工商户发展工作的宏观指导、综合协调和监督检查。国务院有关部门在各自职责范围内研究制定税费支持、创业扶持、职业技能培训、社会保障、金融服务、登记注册、权益保护等方面的政策措施。国家加强个体工商户发展状况监测分析,定期开展抽样调查、监测统

计和活跃度分析,强化个体工商户发展信息的归集、共享和运用。

两部门有关负责人介绍,为了做好促进个体工商户发展工作,条例要求县级以上地方人民政府应当将促进个体工商户发展纳入本级国民经济和社会发展规划,结合本行政区域个体工商户发展情况制定具体措施并组织实施,为个体工商户发展提供支持。

条例对政府公共服务水平提出更高要求。比如,在办理市场主体登记方面,登记机关应当为个体工商户提供依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效的登记服务。国务院市场监督管理部门应当根据个体工商户发展特点,改革完善个体工商户年度报告制度,简

化内容、优化流程,为个体工商户提供简便快捷的年度报告服务。国家加强个体工商户公共服务平台体系建设,为个体工商户提供法律政策、市场供求、招聘用工、创业培训、金融支持等信息服务。

针对个体工商户日常经营活动中面临的实际问题,条例还规定了政府及其有关部门应当采取的相关扶持措施,包括:为个体工商户增加经营场所供给,降低经营场所使用成本;推动建立和完善个体工商户信用评价体系,鼓励金融机构开发和提供适合个体工商户发展特点的金融产品和服务;完善创业扶持政策,支持个体工商户参加职业技能培训;加大对个体工商户的字号、商标、专利、商业

税费优惠助力个体工商户发展壮大

国家税务总局政策法规司司长戴诗友介绍,今年实施新的组合式税费支持政策,通过“退、减、免、缓”的方式,进一步加大对个体工商户的支持力度。具体内容如下:

属于一般纳税人的个体工商户,与其他企业一样,可以按规定享受大规模增值税留抵退税政策,将减征“六税两费”政策的范围由增值税小规模纳税人扩围至全部个体工商户。对包括个体工商户在内的小规模纳税人阶段性免征增值税。对制造业个体工商户延缓缴纳部分税费。个体工商户还可以按规定享受阶段性降低失业、工伤保险费率和缓缴社保费政策。

戴诗友说,国家税务总局及时编制和持续更新《小微企业、个体工商户税费优惠政策指引》,组织个体工商户服务月、开展助力小微市场主体发展“春雨润苗”专项行动,帮助个体工商户及时了解、准确掌握、用足用好税费优惠,政策效应持续显现。据统计,2020年以来至今年9月底,为个体工商户累计减税降费10272亿元。(记者赵文君、王雨萧)

新华社北京11月1日电

秘密等权利的保护力度等。

两部门有关负责人表示,条例进一步强化了政府及其有关部门、企业事业单位履职约束,加大个体工商户合法权益保护力度。

针对群众反映强烈的乱收费、乱摊派问题,条例规定,任何单位和个人不得违反法律法规和国家有关规定向个体工商户收费或者变相收费,不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准,不得向个体工商户集资、摊派,不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。

政府及其有关部门在制定相关政策措施时,应当充分听取个体工商户以及相关行业协会组织的意见,不得对个体工商户制定或者实施歧视性政策措施。

对于因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的个体工商户,各级人民政府应当结合实际情况及时采取纾困帮扶措施。(记者白阳)

据新华社北京11月1日电

江西樟树:千年药都换新颜

岐黄小镇会展中心药商云集,大数据展示馆荧屏闪烁,线上交易数据实时更新,一路攀升;嘉宾学者围绕中医药产业发展发表真知灼见,让人耳目一新;身着统一服饰的“樟帮”药工登台一展身手,精湛的中药炮制技艺令人啧啧称奇、拍手叫好。10月28日上午,为期3天的樟树第53届全国中药材药品交易会在樟树市岐黄小镇开幕。

作为久负盛名的中医药品牌盛会,樟树药交会早已蜚声全国。近年来,全市充分发挥在专业会展、产业集聚、文化传承、炮制技艺等方面的独特优势,大力推进“中国药都”振兴工程,形成了药地、药企、药市、药会齐头并进,生产、加工、销售、科研一体化发展格局。

旺人气,四海宾朋聚药都

老朋友如期而至,新朋友纷至沓来。“我们在会展中心划分了特展区、中医药大健康产品专区、世界传统医药展示交易区、中成药专区、互联网电商专区、中药材机械设备专区、道地药材专区,搭建了817个展位,其中面积36平方米以上特装展位90个。”樟树中医药产业发展中心副主任聂娜娜介绍,交易现场人气爆棚,共有9000多家医药厂商参会参展,包括同仁堂、东阿阿胶、九芝堂等众多中国医药百强企业,参展药品品种超30000个,规模档次在全国各地药交会中罕见。

今年的樟树药交会参会人员阵容强大,荟萃了国内中医药届领导嘉宾、精英人才,包括国家有关主管部门领导及专家,国内大中型中药企业、中药材(饮片)生产企业,各省、自治区、直辖市的医药、保健品公司代表,医疗科研单位负责人,全国中药材种养合作组织和全省各地医药生产流通企业代表等。

壮体量,产业规模破千亿

近年来,樟树市抢抓中医药产业发展机遇,大力发展中医药首位产业,深入实施“中国药都”振兴工程,按

照“一手抓传统中医药的守正创新,一手抓现代生物医药的发展壮大”的思路,强化政策集成,整合优势资源,全力推动医药产业优化升级。

在福城医药产业园,仁和集团投资的中药经典名方产业升级技改生产线正在加速运转,昔日苦涩难咽的药汤经过现代技术加工,摇身一变成成为精巧的小药丸、甘甜的口服液。仁和集团建有丸剂制剂、固体制剂、液体制剂等国内一流的中药现代化技术“智慧车间”,预计年产值达38亿元,年营业收入约30亿元。

在抓好本地药企自主创新的同时,全市坚持招大引强推动产业升级,出台《关于引进中国医药工业百强的扶持奖励政策》《关于推动中医药产业高质量发展二十条》等优惠政策,加快推进中药饮片产业园、生物医药产业园等特色园区建设,组建医药工业百强招商队,紧盯全国医药工业百强、中医药行业百强等榜单企业开展招商活动。今年以来,共招引医药大健康类项目40个,签约金额331.3亿元,其中9个20亿元以上项目。

强事业,家门口看好中医

10月26日上午,“樟帮中医药一条街”开街仪式暨名老中医大型义诊活动举行,这是樟树市积极落实江西中医药强省战略,大力推进实施“中国药都”振兴工程,在樟树药交会开幕前夕举行的一项重大活动。

“樟帮中医药一条街建有国医馆、本地中医馆、康复养生保健馆、九牛草展示馆、中医文化展示馆和名老中医工作室,致力于打造集诊疗、养生、展示、旅游、销售、研发、品牌等‘七位一体’的中医药一条街。”樟树卫健委主任郭志荣介绍,自开街仪式起连续举办3天,邀请了42名国内知名老中医来樟树义诊,吸引了数千名群众前来求医问诊。

值得一提的是,2014年以来,全市大力推进乡镇卫生院中医药综合服务区建设,积极打造一批中医药

特色专科诊疗强、辐射带动作用明显的精品中医馆(堂),全市21个基层医疗卫生机构实现了中医综合服务全覆盖,形成“镇镇有医馆、处处可把脉”的特色中医服务体系。

赋新能,打造数字新药都

组织国内医药企业与境外专业采购商通过线上展览、国际直采的方式,实现线上对接、洽谈和交易;“中国药都”牵手药兜网,合作共建“中国樟树云上药交会”平台,打造永不落幕的药交会;在医药线上交易大数据展示馆,LED显示屏实时向参会客商推送大会资讯、线上交易数据等。插上“数字翅膀”的樟树药交会让人眼前为之一亮。今年的药交会,更是安排了2022首届世界传统医药线上国际直采对接会,中国樟树云上药交会,抖音、快手、小红书直播展会,医药线上交易大数据展示馆等多项线上分项目活动,线上线下同步引爆展会人气。

樟树市把打造“数字药都”作为药都振兴的重要目标,积极探索数字化、智能化服务产业新路径,通过实施“机器换人”计划,加快推进互联网、物联网、大数据、人工智能等数字技术与中医药产业深度融合,全市中医药产业实现从药材种植到生产销售、仓储配送、交易会等全链“数智”升级。

对于今后的发展,樟树市委主要负责人表示,今年7月的“中国药都”振兴之大讨论活动给出了答案,那就是围绕打造现代中药农业示范基地,做大做强现代中药工业,打造现代医药商贸物流,提升中医药文旅康养功能,增强中医药事业服务能力,加强人才科技金融支撑等6项重点工作,以狠抓落实的闯劲和干劲,吹响新一轮振兴号角。

文/中共樟树市委宣传部 向斌

